

ОЛОНЕЦКАЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯЩІ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписка цѣла на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ підплатникъ, съ доставкою на дому въ г. Петрозаводскъ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ підплатника, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за проходную плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 четвѣтка 1 руб. Рѣзючка при подпискѣ не принимается. Підплатники туда же годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть распределена изъ одному рублю за грать, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Неправниковъ.

Этотъ же номера газеты продаются въ конторѣ Графографіи Губернскаго Правленія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Содержание:

Часть официальная, Высочайшая повелѣнія, Движеніе по службѣ, Публикаціи и объявленія.

Часть неофициальная. Мѣстная хроника, Олонецкая губернія по переписи 1897 г. Кримінальное, Повѣтнѣцкое благотворительное общество, Маленькие бѣзды, Отечественная хроника, Къ войнѣ, Смѣсь Объявленій.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

О нѣкоторыхъ измѣненіяхъ въ порядкѣ производства по фальсамъ о преступныхъ дѣлѣахъ государственныхъ и о примененіи къ онымъ постановлений новаго уголовного уложения.

Глава первая

О производствѣ въ вѣдомствѣ судебныхъ палатъ и особаго присутствія Правительствующаго Сената.

(Продолж. см. № 73).

Отдѣление второе.

Доказаніе.

1035¹. Доказанія начибаются офицерами отдельного корпуса жандармовъ и чинами полиціи (ст. 1035¹) какъ по предложенію подлежащаго лица прокурорскаго надзора, такъ и по непосредственному ихъ усмотрѣнію, а по дѣламъ о преступныхъ дѣлѣахъ военнослужащихъ и по сообщенію подлежащаго военнаго или военно-морскаго начальства. О приступѣ къ доказанію и о предметѣ изслѣдованія немедленно уведомляется прокуроръ окружнаго суда, а въ случаѣ обвинения военнослужащихъ также ихъ начальства, если дѣло возбуждено не по ихъ предложенію или сообщенію.

1035². Если начальникъ жандармскаго управлѣнія въ поступившихъ къ нему заявленіяхъ частныхъ лицъ или сообщеніяхъ полиціи или другихъ присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ не найдетъ достаточныхъ оснований къ производству доказанія, то немедленно сообщать о томъ прокурору окружнаго суда, отъ котораго зависитъ дѣло прекратить или же обратить оное въ производству доказанія.

1035³. Лица, производящія доказаніе, имѣютъ право принимать всѣ мѣры, указанные въ статьяхъ 253, 254, 256 и 257 сего устава, производить слѣдственныхъ дѣйствія, исчисленныя въ статьѣ 258, какъ то: осмотры, свидѣтельствованія, обыски (съ печатаніемъ бумагъ) и выемки, равно какъ снимать предварительные доносы. При производствѣ этихъ дѣйствій, а также въ случаѣ, означенномъ въ статьѣ 257, они соблюдаются во всей точности правила, постановлены въ семь уставѣ для производства предварительного слѣдствія. Въ случаѣ необходимости осмотра или выемки почтовой или телеграфной корреспонденціи, таковыя осмотры или выемки предпринимаются по соглашенію производящаго доказанія съ наблюдющимъ за онымъ лицомъ прокурорскаго надзора.

1035⁴. Лица, производящія доказаніе, записываютъ безотлагательно содержаніе произведенныхъ или разсекреченыхъ въ протоколы за подлинными разрывывающими и понятыхъ, если таковые были. Подпись понятыхъ необходима въ случаѣ, если разрывывающій не можетъ или же откажется подписать протоколъ.

1035⁵. При приемѣ къ доказанію, въ начальствѣ обвиняемаго въ преступномъ дѣлѣ, въ статтяхъ 1030 и 1031 указанномъ, лицъ, участвующихъ въ судебнѣхъ заседаніяхъ или состоящихъ за государственной службѣ, сообщается о томъ, что начальству, а относительно состоящихъ за

общественной службѣ доходитъ до съѣдѣнія мѣстного губернатора. При этомъ во всѣхъ упомянутыхъ случаяхъ сообщается о существѣ обвиненія.

1035⁶. При производствѣ доказаній, лица, производящія оные, могутъ заключать подъ стражу обвиняемыхъ и въ такихъ преступныхъ дѣлѣахъ, которые влекутъ за собою наказаніе иже исправительнаго дома, если эта мѣра представляется необходимою для предупрежденія сношений обвиняемыхъ между собою или скрытия съѣдовъ преступнаго дѣянія. О таковомъ распоряженіи немедленно доводится до съѣдѣнія лица прокурорскаго надзора, наблюдающаго за доказаніемъ, который имѣетъ право предложить письменно обѣ отмѣнѣ себѣ мѣры, если по обстоятельствамъ дѣла признаетъ, что она не вызывается необходимостью.

1035⁷. Всѣ вообще присутственныя мѣста и должностныя лица обязаны оказывать зависящимъ отъ нихъ содѣйствіе лицамъ, производящимъ доказанія.

1035⁸. Возникающая при производствѣ доказаній затрудненія, какъ по вопросу обѣ избрания мѣры пресечения обвиняемому способомъ: уклоняться отъ слѣдствія и суда, такъ и по другимъ поводамъ, разрѣшаются прокуроромъ судебнаго палаты. Если же доказаніе производится Высочайше назначенными къ тому лицомъ, то возникающія затрудненія разрѣшаются Министромъ Юстиціи по соглашенію съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ. Въ общихъ случаяхъ сдѣланное распоряженіе о личномъ задержаніи обвиняемаго или о взятіи съ него залога сохраняется свою силу до разрѣшенія возникшаго затрудненія.

1035⁹. Если, при производствѣ доказанія, откроются обстоятельства, дающія поводъ предполагать, что обвиняемый совершилъ преступное дѣяніе, находясь въ состояніи невѣдѣмости (ст. 39 уголовного уложения), или же, что онъ впалъ въ такое состояніе послѣ совершенія преступнаго дѣянія, то прокуроръ суда, непосредственно или по распоряженію прокурора судебнаго палаты, предлагаетъ обѣ освидѣтельствованій умственныхъ способностей обвиняемаго окружному суду, который руководствуется при этомъ статью 355.

(Продолженіе будетъ).

Объ измѣненіи порядка разрѣшенія нѣкоторыхъ дѣлъ, касающихся воинской повинности.

Государственный Совѣтъ, въ соединенныхъ департаментахъ законовъ, гражданскихъ и духовныхъ дѣлъ и промышленности, наукъ и торговли и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представление Министра Внутреннихъ Дѣлъ обѣ измѣненіи порядка разрѣшенія нѣкоторыхъ дѣлъ, касающихся воинской повинности.

Въ измѣненіе и дополненіе подлежащихъ статей устава о воинской повинности (свод. зак. т. IV, изд. 1897 г.), постановить:

1) Кандидаты евангелическо-лютеранскаго духовенства освобождаются отъ воинской повинности. Но тѣ изъ нихъ, которые въ теченіи пяти лѣтъ со времени освобожденія не будутъ посыпаны въ проповѣдники, привлекаются къ исполненію воинской повинности, съ обязательствомъ пробирать на дѣйствительной службѣ и въ запасѣ сроки, соответствующіе ихъ образованію.

2) Ходатайства: а) о восстановленіи утраченного, по случаю несвоевременного заявленія и представления подлежащихъ документовъ, права на отсрочку по отбыванію воинской повинности для окончанія образования и б) о предоставлении такой же отсрочки для окончанія образования въ учебныхъ за-

веденіяхъ, для воспитанниковъ коихъ по закону не установлено отсрочки,—разрѣшаются Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ Военнымъ Министромъ или Управляющимъ Морскимъ Министерствомъ, по принадлежности, и съ Министромъ или Главноуправляющимъ, въ вѣдѣніи которого состоится учебное заведеніе.

3) Ходатайства: а) о восстановленіи утраченного, по случаю несвоевременного представления подлежащихъ документовъ, права на сокращеніе, по полученному образованію, сроковъ дѣйствительной службы и б) обѣ исчислѣніи сроковъ службы съ отступлениемъ отъ правила, указанного въ ст. 19 устава о воинской повинности,—разрѣшаются Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ Военнымъ Министромъ или управляющимъ Морскимъ Министерствомъ, по принадлежности.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающіе поставить те помѣщенія статьи обратно, призываютъ при статьяхъ почтовыя марки.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 84.

№ 75.



шинствомъ въ коллежскіе регистратуры письмоводитель Олонецкой гимназіи Крохинъ — съ 10-го марта 1896 г.

Приказы Олонецкаго Губернатора.

5 июля 1904 года.

Увольняются въ отпускъ: предѣдатель Олонецкаго уѣздаго съѣзда, коллежскій ассесоръ Бандаровскій на 1 мѣсяцъ по болѣзни и земскій начальникъ 2 ул. Петрозаводскаго уѣзда, надворный советникъ Тучемскій на 28 днѣв.; оба съ 5 сего июля.

6 июля 1904 года.

Секретарь Олонецкаго губернскаго присутствія, коллежскій регистраторъ Кожевниковъ,увольняется въ 28-ми дневный отпускъ съ 6 сего июля.

ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНИЯ.

Торги.

Надзиратель I округа Олонецкаго акціонаго управлія объявляеть, что 15 июля 1904 года, въ 11 часовъ утра въ помѣщении Петрозаводскаго казеннаго № 1 винного склада имѣть произвѣдиться продажа ст. публичнаго торга на сіость деревянаго флигеля и дворницкой, огнѣнныхъ перваго въ 200 руб., а втораго въ 70 руб. на слѣдуюшихъ условіяхъ:

1) Къ торгамъ допускаются лица съ залогомъ не менѣе 50 рублей.

2) Торги начнется съ огнѣнныхъ суммъ.

3) Лицо, за которымъ оставается имущество, вноситъ немедленно сумму, опредѣлившуюся на торгахъ, помимо залога.

4) На обязанности купившаго лежитъ, по способу построекъ, выравнить находящуюся подъ ними площадь.

5) Постройки должны быть спасены и площадь подъ ними вырапнена въ трехъ недѣльный срокъ со дня утвержденія торговъ хозяйственнымъ комитетомъ при Олонецкомъ губернскомъ акціономъ управліи.

6) Залогъ имѣть быть возвращенъ по исполненіи купившимъ п.п. 4 и 5, въ противномъ случаѣ залогъ остается въ собственности казны.

(3—3)

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда К. К. Деничъ, житъ въ С.-Петербургѣ, Александро-Невской части, 1-го участка, по Иевскому проспекту д. № 119, съмѣмъ объявляеть, что на уловленіе претензій мѣщанина Николая Семенова Кособрохова въ суммѣ 4000 руб. будетъ произвѣдиться 29 сентября 1904 г., съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при X отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Елизавѣтѣ Владиміровнѣ, Александру Сергеевичу Любомыту, заключающаго въ участкѣ земли съ постройками, мѣрою 13355½ кв. саж., состоящаго С.-Петербургской губерніи, Петергофскаго участка, по Петергофскому шоссе подъ № 1—64. Имѣніе это заложено Конопкову въ 55000 руб., Кособрохову въ 30000 р. и Клочкову въ 10000 руб. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ. Торги начнется съ огнѣнной суммы 263751 руб.

При семъ № прилаг. вѣдомости: 1) о ходѣ эпизодій на домаш. животныхъ въ Олонецкомъ съ 1 по 8 июня 1904 г. 2) о вальцахъ болѣз. на скотѣ за май 1904 г. и особое прибавление о розыскѣ лицъ, имѣній и капиталовъ къ № 49-му Баршавскому Губернскому Вѣдомостямъ.

За Вѣде-Губернатора,
Старшій Советникъ И. Благовѣщенскій.

Секретарь С. Бѣлліевъ.

Редакторъ И. Максимовъ.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

ВЫСОЧАЙШІЙ ПРИКАЗЪ

25-го июня 1904 г. № 47.

По С.-Петербургскому учебному округу.

Производится, за выслугу лѣтъ, со стар-

*) «Собр. узак. и распор. Прав.» 1904 года, № 6, ст. 43.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

30-го минувшаго юна личный составъ госпитального отряда Олонецкаго губернскаго земства и Олонецкаго Мѣстного Управления Россійскаго Общества Краснаго Креста имѣлъ высокое счастіе представиться въ Гатчинѣ Августѣйшей Покровительницѣ Общества Краснаго Креста Ея Императорскому Величеству Государынѣ Императрицѣ Маріи Феодоровнѣ. Весь составъ отряда былъ милостиво принятъ Ея Императорскимъ Величествомъ, при чёмъ Государынѣ Императрица благословила каждого изъ представляющихся образкомъ Спасителя и изволила высказать отряду добрая пожеланія здоровья и энергіи въ предстоящихъ трудахъ.

Отрядъ выѣхалъ изъ С.-Петербурга къ мѣсту назначенія—Петровской заводъ 3 юла.

* * *

Начальникъ Олонецкаго управлія земель и государственныхъ имуществъ В. А. Розановъ, желая дать возможность служащимъ подвѣдомственного управления иѣсколько отдохнуть, представилъ каждому изъ нихъ одинъ свободный день въ недѣлю отъ занятій. Этю льготу служащие уже начали пользоваться и она продолжится до 1 сентября. Это вполнѣ симпатичное и достойное подражанія распоряженіе.

* * *

По поводу поѣздокъ на водопадъ Кивачъ. На дніяхъ въ губернскую типографію заходили два военныхъ туриста—окончивши акаемію генеральнаго штаба. Изъ разговоровъ съ ними выяснилось, что они возвращаются съ водопада Кивачъ, куда они изъ удовольствія ходили пѣшкомъ, а обратный путь проѣхали на лодкахъ. Съ восхищеніемъ они, какъ и многие другіе, отзывались о дѣственной красотѣ природы, окружающей водопадъ, и признали, что Кивачъ гораздо величественнѣе и краснѣе водопада Иматры (въ Финляндіи), который ими недавно былъ посѣщенъ. Но за то на водопадѣ Иматры имѣется масса удобствъ къ услугамъ прѣѣзжающихъ туристовъ, а главно—удобный и недорогой проѣздъ на водопадъ. Между тѣмъ какъ проѣздъ на водопадѣ Кивачъ дорого и довольно продолжителенъ на лодкѣ, а поѣзда изъ Петрозаводска до водопада очень высоко цѣняются мѣстными извозчиками, что въ общей сложности не по силамъ многимъ туристамъ, не обладающимъ большими средствами, тѣмъ болѣе, что отсюда на водопадѣ вѣтъ правильныхъ рейсовъ, а каждый разъ прѣѣзжающимъ надо специально для себя нанимать лошадей. Затѣмъ, выѣзжая изъ Петербурга въ Олонецкій край,—говорили мои собесѣдники,—недѣлѣ достать никакихъ путеводителей и слѣдуешь туда ощущу, тогда какъ начиная съ финляндскаго вокзала въ Петербургѣ и вплоть до водопада на всѣхъ станціяхъ дороги можно пробрѣтать «путеводители» и снимки съ водопада Иматры.

Конечно, всѣ нареканія на дороговизну и продолжительность поѣздки изъ Петербурга до Петрозаводска не могутъ быть устранимы до постройки нашей желѣзной дороги. Что же касается дороговизны поѣздки изъ Петрозаводска на водопадъ, то съ этимъ надо вполнѣ согласиться, и что проѣздъ изъ Петрозаводска на Кивачъ можно бы легко и съ удобствомъ для публики удешевить. Очень странно кажется, что у мѣстныхъ извозчиковъ вѣтъ предпримчивости: всѣ они жалуются, что извозный промыселъ въ городѣ въ послѣднее время даетъ небольшой доходъ, въ особенности съ появлениемъ конкуренціи со стороны велосипедовъ,—такъ почему же двумъ-тримъ изъ нихъ не составить, такъ сказать, маленьку артель, пробрѣсти два три омнибуса и установить правильные, въ извѣстные дни, рейсы на водопадъ за недорогую цѣну. Совершай по два три рейса въ недѣлю и перевоза туда и обратно человека отъ 20 до 40, артель въ теченіе лѣта могла бы получить хороший заработокъ, а вѣтъ съ тѣмъ предоставила бы возможность многимъ петрозаводчанамъ поѣхать и полюбоваться гордостью Олоніи—водопадомъ

«Кивачъ», находящимся недалеко отъ нихъ. Вообще, надобно сказать, что мѣстные обыватели не предпримчивые люди. Пишущему сіи строки приходилось бывать въ Западномъ краѣ и наблюдать, что между всѣми мѣстечками, где иѣть желѣзныхъ дорогъ, повсюду двигаются омнибусы—дилижансы, которые совершаютъ рейсы къ нѣкоторымъ сельскимъ мѣстамъ даже въ дни ярмарокъ и народныхъ гуляній, а здѣсь все идетъ черепашьмъ шагомъ и жизнь прозябаетъ. Конечно, тамъ, на Западѣ, другіе люди, съ болѣе выдающимися предпримчивыми качествами...
И. Л.-нъ.

По обренизованіи кассы Олонецкаго Мѣстного Управления Россійскаго Общества Краснаго Креста 1 юла 1904 года членами ревизіонной комиссіи оказалось: въ наличности состоять та самая сумма, какъ значится по кассовому и бухгалтерскому книгамъ, именно 29566 р. 66 $\frac{1}{2}$ к.; сумма эта распредѣляется такъ: а) расходныхъ суммъ 265 р. 93 $\frac{1}{2}$ к., б) запаснаго капитала на надобности военнаго времени 4502 р. 18 к., в) капитала на помощь уѣзчнымъ воинамъ 2249 р. 32 к., г) переходящихъ суммъ 22237 р. 11 к., д) специальныхъ суммъ 312 р. 12 к. Всего 29566 р. 66 $\frac{1}{2}$ к.

Въ теченіи юла 1904 г. въ кассу управления поступило: членскихъ взносовъ: за 1903 и 1904 гг. В. А. Розанова 10 р. и протоіерея Вытегорского собора І. А. Рябинина 10 р., за 1904 годъ А. А. Ерлыкова 5 р., А. А. Сулковскаго 5 р., Н. С. Надежина 5 р., Ф. И. Тетерина 5 р., И. М. Шейковскаго 5 р., В. Е. Ивановой 5 р., Н. Ф. Клементьева 5 р., Е. О. Шульца 5 р., А. В. Лутъева 5 р., Г. Ф. Медведева 2 р., И. А. Леонтьева 1 р., В. В. Лебедева 2 р., Е. И. Матвеевой 5 р., Е. И. Петрова 5 р., Л. Ф. Винницкаго 10 р., Н. М. Шляхтина 10 р., Н. М. Тыранова 5 р., П. Н. Кузина 5 р., М. И. Тырановой 5 р., А. И. Самойлова 5 р., Я. И. Брахина 5 р., Ф. М. Матвеева 5 р., М. И. Тучемскій 5 р., С. В. Тучемскаго 5 р., С. К. Маркова 5 р., Г. Г. Литтъ 5 р., Л. Л. Литтъ 5 р., К. Ф. Баранникова 5 р., С. Е. Онохина 5 р., К. П. Мездрина 5 р., Х. И. Эйхманъ 5 р., А. М. Валуева 5 р. Итого сто восемьдесят рублей.

Отъ завѣдующей хозяйственными частями общины О. П. Бильбасовой полученныхъ сюза квартиру отъ акушерки Ратьковой за 2 мѣсяца 30 руб.

Пожертвованій: а) въ пользу Общества Краснаго Креста: отъ М. И. Тихоновой 20 р. и В. П. Ползунова 25 р. Итого 45 р. б) въ пользу жителей въ Македоніи пострадавшихъ во время послѣдніхъ смутъ: Е. И. Владиславова 1 р., и собранныхъ земскими начальниками 4 участка Пойвѣцкаго уѣзда 5 р. 86 к. Итого 6 р. 86 к. и в) на нужды Краснаго Креста во случаю военнаго времени 32255 р. 89 к. Всего поступило въ теченіи мѣсяца 32517 р. 75 к.

* * *

5 сего юла въ 1 ч. дня въ дер. Сагарѣ, Шуйской волости, произошелъ пожаръ; сначала загорѣлся домъ, принадлежащий кр. Ивану Рудакову и, вслѣдствіе порывистаго вѣтра, огонь быстро распространился по всему зданію и затѣмъ перешелъ насосѣдній домъ кр. Авдотьи Рудаковой и благодаря только любезности довѣренаго Громова и К. А. И. Попова и Георгія Ефимовича Пименова, своевременно пославшихъ, по просьбѣ исправника, свои пожарные машины, удалось прекратить пожаръ, угрожавшій распространиться и на другія строенія.

* * *

Сиромное торжество.—Въ жизни каждого служащаго, какъ бы онъ ни былъ малъ по своей профессии, бываютъ моменты, имѣющіе особое знаменательное значеніе. Такъ, въ субботу, 3 юла, служащіе нашей губернской типографіи случайно узнали, что сослуживецъ ихъ—сторожъ И. В. Костинъ памѣрѣнъ 4 юла въ день исполнившагося 25-лѣтія своей вѣрной службы, означеніемъ благодарственнымъ молебномъ Богу въ своей квартирѣ. Многимъ облетѣло это между служащими и они собрали между собою сумму, на которую и приобрѣли массивные серебряные часы для поднесенія Костину, съ подобающимъ случаю написаніемъ. Въ подпасѣкѣ принялъ также участіе г. замѣльзывающій типографію—старшій советникъ И. И. Благонѣсенскій, который, во главѣ депутатіи отъ рабочихъ, утромъ 4 юла лично явился въ квартиру Костина, поздравилъ его съ 25-лѣтіемъ годовищемъ службы и, поблагодаривъ Костина за вѣрное, честное и усердное исполненіе обязанностей въ губернской типографіи, поднесъ на память часы. Сослуживцы Костина молились вѣтѣ съ пимъ въ квартирѣ его, гдѣ хоязиномъ предложено было имъ угощеніе. Служившій молебенъ священникъ каѳедральнаго собора о. Николай Суперанскій почтилъ юбилея прічастіемъ рѣчи, очертивъ его прекрасную сторону усердное исполненіе богослужебнѣхъ церковныхъ и освѣдѣніе услуживаніе для церкви. Его Превосходительство г. начальникъ губ. поощрилъ службу Костина наградою въ 20 руб. Подобное напоминаніе къ труду—служащему типографіи, хотя и стоящаго на низкой ступени, неизвѣстно вызываетъ среди служащихъ сознаніе, что и ихъ труды также не остаются незамѣченными.

И. Л.-нъ.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНІЯ
по переписи 1897 года.

(Продолженіе, см. № 70.)

Отличительной чертой возраста состава населенія Олонецкой губерніи является большая послѣдовательность при переходахъ отъ одного возраста къ другому, наблюдавшаяся не только въ массѣ уѣзднаго населения, но и среди городскаго; въ послѣднемъ даже группа мужчины рабочаго возраста не нарушаетъ общаго строя, въ противоположность обыкновенно наблюдавшему въ городахъ явленію, продолжая сохранять въ соответственномъ ряду среднее положеніе между группами соѣднѣхъ возрастовъ. Группа лицъ дѣтскаго возраста, 0—9 л., въ уѣздахъ, хотя и значительно сама по себѣ, такъ какъ составляетъ 26,16% всего уѣзденаго населения, оказывается все тѣкже менѣе, чѣмъ въ соѣднѣхъ губерніяхъ Новгородской и Петербургской, гдѣ таковыя составляютъ 27,37% и 27,10%.

Группа лицъ производительного возраста (20—59 л.) въ Олонецкой губерніи сравнительно не велика, такъ какъ составляетъ 44,88% общей массы населения.

Относительная малочисленность этой группы находится главнымъ образомъ въ зависимости отъ развитія въ губерніи отхожихъ промысловъ.

Въ половомъ составѣ отдельныхъ возрастныхъ группъ всюду замѣчается численный перевесъ женщинъ, за исключеніемъ лишь возраста отъ 20 до 39 лѣтъ въ городахъ, гдѣ наблюдается обратное явленіе.

Кромѣ пола и возраста въ переписи 1897 г. введенъ еще одинъ изъ естественныхъ признаковъ, по которому дифференцируется масса населения, а именно физическое состояніе.

Населеніе дѣлится при этомъ на 2 группы: здоровыхъ и больныхъ; подъ послѣдними разумѣются лица, одержимыя важнейшими физическими недостатками, какъ то: слѣпотой, глухонѣмостью, нѣмотой и разстройствомъ умственныхъ способностей (идиотизмъ и сумасшествіе). Лица, одержимыя подобнаго рода физическими недостатками, въ Олонецкой губерніи оказалось 1829 обоего пола (895 мужчинъ и 934 женщины). Количество это составляетъ немногимъ лишь болѣе 1/2% общей массы населения губерніи, такъ какъ на 100.000 жителей приходится 502 больныхъ. Главная масса сосредоточена въ уѣздахъ, на долю городовъ приходится только 163 больныхъ.

Распределеніе лицъ, одержимыхъ физическими недостатками по видамъ болѣзней и отношеніе численности каждой полученной такимъ образомъ группы къ общей массѣ населения показаны въ слѣдующей таблицѣ:

Слѣпото-	Ослѣпніе-	Итого слѣ-	Глухонѣмые.	Нѣмые.	Умалит.	Всего.	
Мужчинъ . . .	100	413	513	193	56	133	895
Женщинъ . . .	113	518	631	136	61	106	934
Обоего пола . . .	213	931	1.144	329	117	239	1.829
На 100.000 жит. об. пола . . .	58	256	314	90	32	66	502

Изъ этихъ данныхъ видно, что слѣпото распространено въ губерніи въ значительной степени, такъ какъ на 100.000 населения приходится 314 слѣпыхъ, причемъ общее число слѣпыхъ составляетъ болѣе половины всѣхъ лицъ, одержимыхъ физическими недостатками. Среди слѣпыхъ и нѣмыхъ преобладаютъ женщины, среди глухонѣмыхъ и умалитенныхъ—мужчины. Составъ въ бракѣ среди больныхъ мужчинъ составляетъ 31,62%, среди женщинъ 19,59%.

Слѣдующая таблица показываетъ распределеніе населения старше 15 лѣтъ по семейному состоянію въ абсолютныхъ цифрахъ и въ %, при томъ въ комбинаціи съ возрастомъ для трехъ важнейшихъ periodовъ возраста: 15—39, 40—59, 60 л. и болѣе.

Въ абсолютныхъ цифрахъ.

Холосты	Женаты	Вдовы	Разведен.	Не указаны	Итого	
и девицы	в замужіи	вдовы	иные	сем. состоянія		
Мужчинъ	32.458	67.517	6.260	29	41	106.305
Женщинъ	31.674	69.720	22.864	33	51	124.342

Въ %/о.

Возрасты.	15—40, 40—60, 60	ЖЕНЩИНЫ.	15—40, 40—60, 60	ВОЗРОД.
		Нениз.	Возѣ.	и болѣе.
Холостыхъ и девицъ	49,03	4,75	3,62	36,49
Состоящихъ въ бракѣ	50,27	88,91	66,73	37,84
Вдовъ	0,67	6,27	29,54	9,46
Разведенныхъ	0,02	0,04	0,04	0,03
Не указавш. сем. состоянія	0,01	0,03	0,07	16,21
Всего	100,00	100,00	100,00	100,00

При разсмотрѣніи этихъ данныхъ, независимо отъ возраста, особенно обращаетъ на себя вниманіе, въ массѣ губернскаго населения, огромный %/о женатыхъ (63,51%) и несъмъ значительный %/о вдовъ (18,39%) при сравнительно большомъ въ то-же время %/о замужнихъ. Разматривая тѣ-же данные для каждого периода возрастовъ въ отдельности, замѣтимъ, что %/о женатыхъ несъмъ великъ уже въ младшей группѣ (15—39 л.). Это служитъ указаніемъ на распространенность среди мужскаго населения ранніхъ браковъ. Такъ причина должна быть положена въ основаніе объясненія высокаго %/о вдовъ, ибо замужній уже въ младшемъ возрастѣ группѣ составляетъ 57,14%. Наоборотъ, число лицъ старшаго возраста (60 л. и болѣе), несостоящихъ въ бракѣ, указывающее на неспособность или несклонность населения къ браку, въ Олонецкой губерніи незначительно, такъ какъ оно составляетъ только 3,62% и для женщинъ—8,19% общаго числа лицъ этого возраста.

</

Корреспонденція.

ДЕРЕВНЯ УГОЛЬ (Усть-Иома) Карпин. уезд.
26-го июня местные крестьяне были обижены волками. Кровожадные хищники, напав на стадо овец, многих из них убили, а некоторых тут же растерзали, на смерть. Пастухи разбежались от испуга, когда волки, осканчив зубы, стали угрожать им.

Сколько было волков, пастухи того не могли объяснить, но, во всяком случае, не меньше трех. 27 июня крестьяне окружающих сел решили сдѣлать облаву, в которой принял участие и начальник местной почтово-телефрафной конторы.

Собралось человекъ около 50-ти, кто съ ружьемъ, а кто просто съ увесистой аршиной. Заподозрѣнныиѣ места обходили вдоль и въ поперекъ, но волки, какъ въ воду канули.

Облава стрѣляла «холостыми», отъ шума и гамы на разные голоса, въ лѣсу стоять стоять, некоторые подражали крику лѣсныхъ и домашнихъ животныхъ.

Тѣмъ не менѣе, облава довольна своими дѣйствіями, такъ какъ опытъ доказано, что послѣ такой бatalii ошеломленный звѣрь долго-долго не показывается на эти места.

N. N.

Повѣнѣцкое Благотворительное Общество

въ 1903 году.

Въ 1903 году члены Повѣнѣцкаго благотворительного общества состояло: почетныхъ 7 и дѣйствительныхъ 18, а всего 25 человекъ. Совѣтъ общества составляли: предсѣдательница О. А. Бахметьевъ, помощникъ предсѣдательницы И. Д. Сафаревичъ и члены: К. О. Берейшо, Е. С. Сафаревичъ, О. Мих. Рыболовлевъ, А. П. Клубышевъ (онъ же казначай) и В. А. Кирсановъ (онъ же секретарь). Въ 1903 г. общихъ собраний членовъ общества было 1 и засѣданій совѣта 7. Дѣятельность общества выразилась, согласно устава, въ помощи неимущимъ жителямъ г. Повѣнѣца выдачею постоянныхъ и единовременныхъ несобѣй дѣлгами, присадами и обувью; выдачи простирадлъ отъ 1 до 10 р. на одно лицо. Въ первый день праздника Рождества Христова обществомъ была устроена выдача, въ чайной попечительства о народной трезвости, порцій чаю и по 2 ф. бѣлага хлѣба на человѣка городскимъ бѣднымъ; такихъ порцій было выдано 36. 26-го апреля отчетнаго года предсѣдательницу общества, при содѣйствіи членовъ совѣта, былъ устроен спектакль, давший чистаго дохода 24 р. 43 к. Для усиленія средствъ общества, съ издѣлѣща разрѣшения, обществомъ были произведены подписки взаимыя визитовъ въ дни Св. Пасхи и Рождества Христова, давшая вмѣстѣ 55 р. 95 к.

Оборѣтъ денежныхъ суммъ Повѣнѣцкаго Благотворительного общества выразился въ сдѣлующемъ: къ 1 января 1903 г. состоялось остаткѣ суммъ 919 р. 48 к.; въ теченіе отчетнаго года поступило всего на приходъ 687 р. 96 к., а всего было 1607 р. 38 к. Израсходовано за это время 481 р. 62 к. и состоять въ остаткѣ 1125 р. 76 коп.

МАЛЕНЬКІЯ БЕСѢДЫ.

XXIV.

Князь Хилковъ.

Корреспондентъ «Заб.» пишетъ о работахъ по прокладкѣ Кругобайкальской железнодорожной дороги отъ ст. Байкалъ до ст. Кутукъ во время личнаго пребыванія тамъ министра путей сообщенія кн. Хилкова:

«Съ раннаго утра слышится неумолкаемый трохъ варыаемыхъ сквѣръ. Работаетъ масса людей. Всѣ работы ведутся подъ наблюдениемъ самого министра путей сообщенія кн. Хилкова, живущаго близь станціи въ селѣ Лиственничномъ и съ раннаго утра прибывающаго сюда изъ работы. Князь входитъ во всѣ детали работы, показываетъ рабочимъ личнаго прѣмъя прѣмъ той или другой работы. Однакожъ, князь засталъ смѣлчика, возившагося у бухсы съ прокладкой, и остановилъ посмотреть его работу; оказавшись, что смѣлчикъ возился медленно и зевалъ, тогда министръ взялся самъ за дѣло и очень быстро исполнить его работу.

Министра очень интересуетъ ходъ работъ по устройству безпроволочного телеграфа. 7 июня была первая проба, которую, по отзывамъ техниковъ, нельзя назвать вполнѣ удачной. Предполагаютъ, что байкальский безпроволочный телеграфъ будетъ служить только для цѣлей сигнализации, такъ какъ телеграммы передаются слишкомъ медленно. Поражаетъ простота, съ какой себя держитъ министръ. Въ высокихъ простыхъ сапогахъ, въ старенькой инженерной гужурѣ, безъ всякихъ значковъ, князь буквально бѣгаѣтъ отъ однихъ рабочихъ къ другимъ».

Князь Хилковъ, при первыхъ пушечныхъ выстрелахъ въ Портъ-Артурѣ, поспѣшилъ уѣхать съ своего министерского поста въ далекую Сибирь, лично работать, не покладая рукъ, тамъ на Байкалѣ, въ морозы и стужу, надъ организацией успѣшной перевѣзы войскъ, приведеніемъ въ порядокъ еще не вполнѣ законченной колоссальной желѣзной дороги и особенно—надъ усилѣніемъ ея боевой провозоспособности.

Всѣдѣ самъ лично—неустаннымъ работнико, энергичнымъ распорядителемъ, авторитетнымъ знатокомъ желѣзодорожнаго дѣла. Пройдя суровую школу научной и практической техники, отъ кочегара до инженера-строителя, кн. Хилковъ знаетъ работу въ совершенствѣ, умеетъ въ своей специальности самъ все сдѣлать и указать, какъ нужно работать, чтобы живое дѣло спорилось, не валилось изъ рукъ, не дѣлалось «коекакъ»...

На его отвѣтственномъ посту, особенно теперь во время войны, онъ исключительный работникъ и знатокъ вѣреннаго ему дѣла.

Всѣ Россія почтительно отдастъ ему земной поклонъ за то, какъ онъ служитъ свою службу Государю и Родинѣ.

Но такъ служить можетъ только тотъ, кто самъ умѣеть работать, любить работу и того же требуетъ отъ своихъ сотрудниковъ, которыхъ дѣлъ выбираетъ изъ наиболѣе энергичныхъ, талантливыхъ тружениковъ, не считаясь съ разными просыбами, ходатайствами, рекомендациими, протекціями...

Какъ много страдаетъ служебное дѣло въ Россіи только потому, что у наѣтъ, во всѣхъ учрежденіяхъ, очень много неработоспособныхъ служащихъ, которые отъ службы только кормятся, какъ въ богадѣльѣ. Къ сожалѣнію, и общественнымъ учрежденіямъ далеко не чужда богадѣльская точка зѣрнія при замѣщеніи должностей разными «просителеми», да живой работы не пригодными.

Какака крупная потеря въ народной экономии только потому, что всѣдѣ и всюду служебная работа идетъ «коекакъ»...

Петрозаводскъ 6 июня. И. И. К.

Отечественная Хроника.

« Министерство внутреннихъ дѣлъ закончило разработку проекта по организации общественного призрѣнія въ Имперіи. Дѣло призрѣнія возложено на мѣстныя силы, для чего проектировано учрежденіе городскихъ, губернскихъ, уѣздныхъ, волостныхъ и приходскихъ попечительствъ.

« Петербургское общественное управление съ цѣлью привлечения на службу въ городскихъ учрежденіяхъ лицъ съ высшимъ образованіемъ возбудило предъ правительствомъ ходатайство о предоставлении всѣмъ занимающимъ штатными должностями въ городскихъ учрежденіяхъ правъ государственной службы безъ права на получение изъ государственного казначейства пенсій, такъ какъ таковыя будутъ выплачиваться изъ городского пенсионнаго капитала. Дума предполагаетъ обратиться къ другимъ городамъ съ просьбой поддержать это ходатайство.

« Главное управление по дѣламъ мѣстнаго хозяйства обратилось къ земству Херс. губ. съ предложеніемъ представить свои соображенія относительно проекта дополненія къ закону 25 декабря 1901 г. обѣ измѣнѣній вѣкоторыхъ статей положенія о взаимномъ страховании. Согласно проекту, губ. земству предоставляется разрешать приемъ дополнительныхъ страхований по правиламъ окладного страхования отъ страхователей, у которыхъ страховая сумма строеній по дополнительному обязательному страхованию не превышаетъ 4-хъ-кратнаго размѣра окладной страховой суммы. При этомъ отъ прочихъ страхователей, у которыхъ страховая сумма по дополнительному страхованию пре-

вышаетъ указанный предѣлъ, дополнительная страховка, по усмотрѣнію земства, могутъ приниматься или на общихъ основанияхъ, или же частью въ предѣлахъ 4-хъ-кратнаго размѣра окладной страховой суммы, по правиламъ окладного страхования, а въ остальной части по правиламъ дополнительного страхования. (Од. Л.)

« Симферопольская губернская земская управа разрабатываетъ планъ для внесенія на размотрѣніе предстоящаго земскаго собрания докладъ объ учрежденіи специальнаго крестьянскаго банка для деревенскаго населения Таврической губерніи. По словамъ «Од. Н.», мысль эта встѣрѣаетъ въ земскихъ сферахъ большій смыслъ.

« Министерствомъ земледѣлія и государственныхъ имуществъ, для устраненія частныхъ недоразумѣній между жителями и мѣстными начальствомъ по вопросу обѣ ѿѣнѣкъ секвестрованнаго лѣса, паркузирно разосланы лѣсоохранительныя комитеты важныя указанія по этому вопросу:

Комитеты должны, сверхъ установленныхъ денежнаго взысканій, исчисляемыхъ по такѣ министерства на лѣсъ нынѣшаго поѣзду разряда, исчислять изъ протоколахъ и стоимости всего незаконно срубленнаго лѣса, или незаконно выкорчеванныхъ пней корней, а также стоимость секвестрованныхъ лѣсныхъ материаловъ не по такѣ, а по существующимъ въ данной мѣстности цѣнамъ на лѣсные материалы.

« Московское земство вводить—какъ сообщаютъ «Нов. Дн.»—полезное нововведеніе. Въ Московской губерніи на всѣхъ перекресткахъ болыни и проселочныхъ дорог будуть установлены столбы съ надписями, указывающими, куда ведетъ каждая данная дорога.

« По имѣющимся въ министерствѣ финансовой свѣдѣніямъ, среди населенія, въ особенности Привислянскаго края, распространяются объявленія иностраннѣйшихъ банкирскихъ конторъ, предлагая покупку билетовъ иностраннѣйшихъ лотерей и лотерейныхъ займовъ или права участія (промессы) въ розыгрышахъ по лотереямъ и займахъ. При этомъ въ билетахъ указывается иногда на дозволенность въ Россіи, по закону или согласно разрѣшенню правительственной власти, покупки и продажи и вообще обращенія предлагаемыхъ билетовъ или промессы. Всѣдѣстїи этого, для огражденій, отъ вовлечения въ обманъ лицъ, получающихъ подобныя объявленія, министерство финансовъ считаетъ необходимымъ разъяснить, что дѣйствующее законодательство безусловно воспрещаетъ ввозъ въ Россію билетовъ иностраннѣйшихъ лотерей и облигаций иностраннѣйшихъ частныхъ и общественныхъ лотерейныхъ займовъ. Равнымъ образомъ воспрещена продажа и раздача какъ означенныхъ бумагъ, такъ и всякаго рода промессы. Виновные въ нарушеніи изложенныхъ запретовъ подлежатъ конфискаціи обнаруженныхъ у нихъ бумагъ, а въ подлежащихъ случаяхъ и уголовной ответственности.

Къ войнѣ.

Корреспонденція «Нов. Вр.»

ДАШИЧАО, 28 июня.

Ночью на 26 июня шла безпрерывная перестрѣлка передовыхъ цѣлей, расположившихся на противоположныхъ берегахъ Нантаха. Казалось, что ночью бой, но результатъ былъ больше моральныи. 26 июня на рассвѣтѣ, японцы сразу открыли огонь съ нѣсколькохъ батарей, стрѣляя довольно мѣтко по тѣмъ мѣстамъ, где располагались наши батареи, но большая часть ихъ перемѣстилась вечеромъ паканунѣ. Одна оставшаяся батарея снялась въ 5 ч. утра невидимо для непрѣятеля. Кромѣ того, японцы обстрѣливали сильнымъ прарисиальнымъ огнемъ долину, по которой проходитъ Мандлинскій трактъ, единственныи путь нашего заранѣе рѣшеннаго отступленія къ Дашичоа. Въ стороженіи охраненій на правомъ берегу р. Нантаха мы имѣли около шести ротъ, которые распоряжались Кондитовичемъ, снималъ подъ артиллерийскимъ огнемъ поручикъ Складовскій. Японскіе спарады ложились впереди цѣлей, почему у насъ почти не было потерь. Въ городѣ Гайчжоу, черезъ который перелетали всѣ непрѣятель-

скіе спарады, текла обычая жизнѣ: китайцы спокойно бродили по улицамъ, торговля продолжалась. Главная трудность нашего движенія на сѣверъ заключалась въ отводѣ обоза, походныхъ кухонь и артиллерии чрезъ узкія ворота, шириной полторы сажени, на срединѣ перегорѣть съ востока изъ узкихъ расщелинъ, по энергичнѣмъ распоряженіемъ георгіевскаго кавалера подполковника Запольскаго, командовавшаго пластунами, также подъесаула Усова, командира казачьей сотни, японцы были вѣздѣ отбиты. Надѣяясь на сопѣкѣ стоять Штакельбергъ, наблюдая и распоряжаясь отступленіемъ. Въ концѣ девятаго часа всѣ части были за воротами и только двѣ послѣдніи роты пробились въ тылами, потерявъ 6 человѣкъ. Наши общія потери свыше ста человѣкъ. Японцы повесли большія потери вслѣдствіе мѣткаго огня батареи подполковника Крузе, сбѣтрѣвавшей японцевъ при ихъ приближеніи къ воротамъ. Крузе выпустилъ свыше 500 спарадовъ и когда онъ брался на передки, туда пріѣхѣлъ первый японскій спарадъ, а рапѣе непрѣятель давалъ безчисленное число недолетовъ, перелетовъ, не умѣя открыть нашей батареи. Японцы были шумно встрѣчены китайцами въ Гайчжоу. Городъ расцвѣтилъ флагами. Куропаткинъ приказалъ представить къ наградамъ всѣхъ офицеровъ, участвовавшихъ въ дѣлѣ 26 июня. День 27 прошелъ тихо. Утромъ, 28, завязалась перестрѣлка съ малѣкими отрядами пограничной стражи. Мы имѣемъ одного убитаго и нѣсколькохъ раненыхъ. Капитанъ Ниродѣ былъ убитъ на батарѣ Краузе. Въ ближайшіе дни должны разрѣшиться важныи вопросы какъ на югѣ, такъ и въ восточномъ отрядѣ со стороны Хайчена.

ЛАОИНЪ, 1 июля.

Въ Лаоинѣ получено радостное извѣстіе о неудавшемся штурмѣ Портъ-Артура 27 и 28 июня. Японцы отступили съ громадными потерями, массами погибая при взрывѣ фугасовъ. Генералъ Фокъ преслѣдовалъ японцевъ до Панглаинской позиціи. Штурмъ бѣлаѧ отбить. Наши потери простираются до тысячи восьмисотъ человѣкъ. Предполагаютъ, что армія Оку теперь должна будуть отступить на югъ. Въ Лаоинѣ общее радостное оживленіе и слухъ передается изъ устъ въ устъ.

ЛАОИНЪ, 1 июля.

Подъ Дашичоа и Хайченомъ ожидаются сраженія. Японцы стоять въ окопахъ въ восьми верстахъ отъ Дашичоа. Было нѣсколько стычекъ. Погода благопріятна для передвиженія войскъ. 50 град. по Цельсію, дождѣ вѣтъ цѣлуу недѣлю.

Говорятъ, что по дорогѣ къ Мукдену появились японскіе передовой отрядъ.

Нѣсколько раненыхъ японцевъ привезены въ Дашичоа. Бесѣдовалъ съ плѣнными кавалеристомъ. Японскіе офицеры уѣждаятъ своихъ солдатъ не сдаваться, такъ какъ русскіе будто жестоко убиваютъ плѣнныхъ японцевъ. Плѣнныи улыбаются, дѣлаютъ подъ козырекъ, благодарятъ за уходъ въ лазаретъ и боятся только того, что ихъ отправятъ въ Москву, гдѣ мѣстность красавая, но очень холодно. Они видѣли Москву на картахъ, но на счетъ холода не ошибаются.

Въ Дашичоа ежедневно прибываютъ свѣжія войска.

Телеграммы изъ Дашичоа
отъ собственника корреспондента «Правит. Вѣстника»:

Отъ 30-го июня.

Сейчасъ вернулся изъ Инкоу. Тамъ все спокойно. Настроение бодрое. На станціи по вечерамъ гремитъ хоръ военной музыки. На рѣдѣ много иностраннѣйшихъ торговыи судовъ. Отдѣлѣніе русско-китайскаго банка продолжаетъ свои операции. Серьзныи, беспристрастныи иностранцы, представители здѣшнѣхъ торгово-промышленныхъ фирмъ, говорятъ, что занятіе Инкоу японцами было бы истиннымъ бѣдствіемъ, нарушающимъ мирное спокойніе теченіе жизни. Хорошо знаютъ японцевъ, они утверждаютъ, что японцы все захватываютъ здѣсь въ свои руки, всю торговлю, весь промыселъ и наводятъ край чрезъ этотъ единственныи портъ Маньчжуріи своимъ легковѣсными фабрикатами. Рассказываютъ, что нѣсколько дній назадъ у входа на рѣдѣ

появилось английское военное судно. Свой приход капитанъ его объяснялъ тѣмъ, что такъ какъ до него дошелъ слухъ объ очищении Илько русскими, то онъ явился сюда для охраны английскихъ интересовъ. «Си-вутъ» заставилъ английское судно остановиться и повернуть назадъ и самъ вышелъ въ море прослѣдить уходъ англичанъ. Вообще, русская администрація города энергично, твердо, настойчиво охраняетъ здѣсь престигъ русской власти. Шанхайская и тянцзинская газеты, враждебно относившіяся къ Россіи, начали восторженныя статьи по поводу рейса минносца «Лейтенантъ Бураковъ» изъ Артура въ Илько и обратно. Онъ поражены его смѣлостью и искусствомъ. Гости изъ Артура здѣсь часты. Ихъ свѣдѣнія обѣ осажденной крѣпости угнѣтѣльны. Гарнизонъ бодръ, запасовъ много. Говорятъ, генералъ Фокъ рядомъ настойчивыхъ энергичныхъ атакъ отбѣсилъ японцевъ отъ Артура и взялъ высоты Наньшань.

Отъ 1-го юля.

І.

Японцы видимо готовятся къ бою. Сегодня утромъ артиллерийскимъ огнемъ они какъ бы опровергаютъ наше боевое расположение, но мы не отвѣчали. На лѣвомъ флангѣ этими выстрелами у насъ убитъ нижний чинъ, трое ранены.

ІІ.

29-го юна казачьимъ разѣздомъ захваченъ впереди нашей позиціи японскій разведчикъ въ то время, когда онъ одѣвалъ китайское платокъ. Захваченный оказался переводчикомъ изъ штаба арміи Оку. Онъ говорить, что онъ китайскій уроженецъ, японскій подданный, что зовутъ его Манасе и что уже третій разъ шелъ на свое опасное дѣло. Имъ же разѣданы были наши позиціи у Вафандана и Гайчжуо. Сегодня, въ десятомъ часу утра, въ сторонѣ Соляного поста, верстахъ въ двѣнадцати отъ Даинчао слышны были недолго орудійные выстрѣлы.

Два дня въ Портъ-Артурѣ.

(14-ю и 15-ю апрѣля).

Мѣстность отъ Ляояна до Портъ-Артура гористая, живописная и очень населенная. Всѣ тѣ же деревушки и фанзы, окруженные деревьями, и разбросанные по превосходно раздѣленнымъ полямъ зеленые конусы могилъ.

Погода стояла жаркая, но страшно вѣтrenая. У Харбина зелень еще не распукалась, здѣсь же все уже было зелено, миндалъ и фруктовая деревня въ полномъ цвѣту. Съ правой стороны пути часто показывалось море, и видъ его со скалистыми берегами и островами въ нѣкоторыхъ мѣстахъ очень живописенъ.

Мы проѣзжали черезъ многочисленный русла рѣкъ, но многіе мосты имѣютъ петельный видъ разрушений, а мы полземъ черезъ временные деревянные мосты; оказывается, что устои мостовъ были построены на очень жиленѣкомъ фундаментѣ и не выдержали напора воды во время разлива рѣкъ; одинъ быкъ покачнулся въ одну сторону, другой — въ другую, а желѣзную ферму между ними въ бараний рогъ искривило. По объемъ сторонамъ мостовъ устроены окопы съ пушками и мѣшками, заполненными землей; также же мѣшки находятся во всѣхъ станціонныхъ зданіяхъ, чтобы въ случаѣ надобности заложить окна и отстрѣливаться изъ-за нихъ. По мѣрѣ приближенія къ Артуру значительно увеличивается число войскъ, казармъ и лагерей; чувствуется близость войны.

Въ почтовомъ поѣздѣ, кромѣ военныхъ,ѣхало лишь нѣсколько инженеровъ и портовыхъ рабочихъ, такъ какъ на одной изъ станций высадили единственную ладу и всѣхъ штатскихъ, не имѣвшихъ особаго удостовѣренія.

На Квантуньскомъ полуостровѣ — сухой, каменистый пейзажъ; вскорѣ послѣ Цзинь-чжоу и узкаго перешейка, где море видно съ обѣихъ сторонъ, наступила почти безъ сумерокъ темная, южная ночь.

Въ Портъ-Артурѣ мы приѣхали въ полночь, проѣхавъ изъ Ляояна ровно сутки.

Такъ какъ было уже поздно, то настѣ любезно прютили у себя фхавій съ иами офицеръ пограничной стражи въ домикѣ у подошвы Перепелиной горы, надъ самой станціей. Вокзала, къ нашему удивленію, мы совсѣмъ не увидали, а его замѣнили нѣсколько небольшихъ досчатыхъ бараковъ.

На слѣдующій день, вставъ рано утромъ, мы пошли съ знакомымъ морскимъ офицеромъ на Золотую гору, чтобы сразу увидать

все сверху и ориентироваться. Сначала мы обогнули доки, где работаютъ масса русскихъ и китайскихъ рабочихъ, расширяющихъ доки и чинящихъ «Ретвизана», «Цесаревича» и «Побѣду», которые стоятъ у набережной съ подведенными къ нимъ кессонами. Стукъ и лязгъ страшный; повсюду зижадочная длительность.

Когда мы поднялись по каменистой тропинѣ къ сигнальной станціи Золотой Горы, то передъ нами открылась необыкновенная ширь моря и развернулась живописная панорама портъ-артурской гавани, окруженной высокими горами — Золотой, Тигровой и Орлинымъ Гѣздомъ, на которыхъ стоятъ грозныя батареи. Вдали, въ морѣ, на горизонѣ слѣ виднѣются суда японской эскадры, стоящей верстахъ 20-ти отъ берега.

Въ гавани виднѣются, какъ на ладони всѣ наши воинские суда, имена которыхъ стоятъ знакомы теперь всему миру и съ большинствомъ которыхъ связано уже столько трагическихъ воспоминаний. Стоятъ они, огромны, мрачны, окрашенны въ черный цвѣтъ, словно въ траурѣ, обречены на невольную сюжину.

Портъ-Артуръ весь былъ еще подъ впечатлѣніемъ гибели «Петропавловска» и любимаго адмирала.

Немного выше сигнальной станціи виднѣются обращенные къ морю дула батареи Золотой горы, а пониже, подъ нами, — грозныя батареи Электрическаго утеса, высаживающіе надъ самыми моремъ. По ту сторону прохода въ гавань — батарея Тигроваго Хвоста. Внизу, подъ нами, — узкий входъ въ бухту съ двумя накренившимися японскими брандерами, потопленными въ нѣкоторыхъ саженяхъ отъ входа въ гавань. Изумительна и отважна отвѣтка экипажа этихъ брандеровъ, подвинувшихъ ихъ подъ убѣдительнымъ огнемъ почти къ самимъ дулямъ нашихъ батарей. Еще бы подвинулись брандеры нѣсколько десятковъ саженъ, и проходить въ портъ быль бы запрѣтъ, теперь же онъ лишь нѣсколько стѣсненъ.

Мы удалось побывать на брандерахъ и спуститься въ незатопленную часть трюма.

Дно брандера заполнено огромными камнями, пересыпанными цементомъ; при погруженіи въ воду цементъ растворяется и сковываетъ камни въ прочную массу, на разрушеніе которой потребовалось бы очень много времени и неимовѣрныхъ усилий.

Третій брандеръ виденъ вдали у прибрежныхъ скалъ, о которыхъ онъ разбился.

Въ составѣ команды сигнальной станціи состоятъ трое моряковъ, совершенно невредимо спасшихся съ «Петропавловска». Они во время взрыва были на палубѣ на кормѣ и въ срединѣ ся. Разсказы ихъ сводятся, за небольшимъ варіантами, къ одному и тому же.

Вотъ точная передача разсказа одного изъ нихъ.

«Возвращались мы съ боемъ часовъ въ девять утра. Я съ двумя товарищами подмогъ палубу. Адмиралъ стоялъ на мостикѣ. Вдругъ вглуби, ближе къ носу, послышалась взрывъ и повалилъ дымъ. Не успѣть опомниться — еще пуще взрывъ, огонь и черный, черный дымъ поднялись къ самому небу. Чѣдально было, хорошо не помню, былъ какъ въ чаду. Говорятъ, еще взрывы были. Около меня сыпалась осоколки дерева, жеѣза. Бѣгали, пригали въ воду; крика не слыхалъ. Помню, около меня, какіе-офицеръ, голова вся въ крови, поскакивалъ на одной ногѣ, держась за бортъ, другую ногу волочилъ за собой. Поскакалъ, поскакалъ да и присѣлъ на палубу. Мостики капитанскаго не видать было. Бросился было я къ плавательному кругу, чтобы спастись, но дымъ помѣшилъ. Судно клюнуло носомъ въ воду и стало накреняться на бокъ; корму подняло вверхъ, а носовую башню уже не видать. Кто-то пробѣжалъ, кричалъ: «Съ кормы лѣзь въ воду!» Подѣжалъ я къ кормѣ, наскѣль въ гору, глянулъ внизъ, — винтъ быстро-прѣбыстро вертится въ воздухѣ, а подъ нимъ огонь выбиваетъ; чисто адъ огненный. Прѣѣжалъ я обратно, споткнулся, упалъ, поднялся, а какъ въ воду попалъ, — не помню. Чувствую вдругъ, что холодно вокругъ и зелено. Глотнула вода; понялъ, что въ воду попалъ. Стараюсь не дышать, чувствую, что ко дну иду, и стала я руками, вотъ этакъ разводить, что есть мочи. Грудь давить, въ ушахъ шумитъ; глотнула еще вода; думаю, что ногибаю. Вдругъ посыпало стало сверху, стала я еще сильнѣе барабататься, а тамъ и выкинуло меня на верхъ. Помню, жел-

тыть миѣ все показалось. Вдохнула я разъ, другой во всю грудь, да какъ открыла ротъ, хлеснула меня волной прямо въ лицо, такъ что много я тутъ глотнула воды, потому какъ-разъ воздухъ въ себѣ вбиралъ. Сталь я откашиваться, тошнить стало, помутилось у меня опять въ глазахъ, ослабъ совсѣмъ. Господи, — думаю, — теперь ужъ не вынырнуть. Подвернулась тутъ ко миѣ небольшая тесина, вѣзлился я въ нее, откашивался какъ-то, смотрю, — нѣтъ уже «Петропавловска»; тесина моя легка, плохо меня держитъ, да и руки коченѣютъ стали; страхъ холодъ было. Саженяхъ этаѣть въ трехъ плаваетъ другое бревно, нѣбольшое. Сталь я работать руками, попыталъ добрался до бревна, взялъ по бревну подъ мышки и крѣпко держаться стала. Какъ подниметь меня волна — все вокругъ видно. Плаваютъ обломки, люди хватаются за нихъ, пловуки подѣзываютъ. Около меня матросикъ держится за что-то болѣе, круглое, кричитъ, чтобы пловука подѣхала. И я закричала, да опять рвать меня стало. Долго что-то такъ и продержалась, окоченѣла совсѣмъ. Какъ подѣхала пловука, еле подняла меня въ нее, но могъ руками двинуть. Отшель я только, какъ въ госпиталь спасли, оттерли и чаймъ съ виномъ напоили. Топили меня еще до вечера, и шумъ въ ушахъ стоялъ. Потомъ только горло болѣло и охрипъ малость, а то и царапинки. Только синяки небольшие. И самъ не понимаю, какъ не допустила Господь погибнуть».

Рассказывалъ онъ миѣ, не теряясь, отвѣтая на мои вопросы. Привѣтъ я этоѣ разсказъ, какъ наиболѣе обстоятельный и подробный. Другой матрѣсть, тоже спасшійся совершенно невредимымъ, даже не умѣлъ плакать!

Славные ребята, съ открытыми, серьезными лицами; рассказываютъ они совершенно просто, ничуть не рисуютъ, и опять готовы идти въ плаваніе, только и ждутъ назначения.

Спасшіеся офицеры, которыхъ миѣ потомъ пришлось видѣть, гораздо болѣе потрясены катастрофой и очень первничаютъ.

Я уже описалъ въ предыдущемъ письмѣ плавучій лазаретъ «Монголію». Печальные остатки «петропавловскихъ героевъ!» У нѣкоторыхъ ампутированы конечности, но особенно много обожженныхъ, лицо и все тѣло которыхъ представлять изъ себя сплошную язву; у нѣкоторыхъ трудно различить носъ, глаза. Сестры милосердія цѣлый день съ ними возятся, смазываютъ масломъ, присыпаютъ порошкомъ, и нѣкоторые уже начали поправляться и говорить, а обожженное мясо покрываются коркой, но видъ ихъ ужасенъ. Неужели еще долго народы будутъ сходить съ счета, убивая и исковеркивая ни въ чёмъ не повинныхъ храбрыхъ сыновъ своихъ?!

R. B.

СМѢСЬ.

Изъ только-что выпущенного отчета городского общественного управления о статистикѣ населения гор. С.-Петербургъ видно, что въ настоящее время численность насе-

ления въ городскихъ частяхъ составляетъ 1.333.097 чл., общее населеніе въ 1.355.114 мужчинъ, въ пригородахъ — 221.016 чл., изъ нихъ 126.830 мужчинъ, всего же населеніе 1.555.242 чл. Въ минувшемъ году въ городскихъ и пригородныхъ деревняхъ было заключено 9.001 бракъ. Такимъ образомъ, коэффициентъ брачности выражается въ 5,8. Относительно рождаемости инфираспредѣляются слѣдующимъ образомъ: брачныхъ живорожденныхъ въ истекшемъ году было 36.346, нѣбранчныхъ — 9.311, всего же 45.657. Въ городскихъ частяхъ на 1.000 жителей приходится 14,9 мальчиковъ и 14,4 девочекъ; въ пригородахъ — 14,7 мальчиковъ, 14,6 девочекъ. Коэффициентъ рождаемости въ истекшемъ году несколько понизился противъ предшествовавшихъ лѣтъ. Общее число умершихъ въ течении года съ никакими чинами было — 21.248 мужчинъ и 17.289 женщинъ, всего — 38.537. Кроме того, мертворожденныхъ 2.019 обоего пола. По возрастамъ смертность наблюдается больше всего въ возрастѣ до двухъ лѣтъ, а именно 12.545 случаевъ, затѣмъ въ возрастѣ отъ 21 года до 50 лѣтъ — 9.102 случаевъ; въ возрастѣ отъ 2 до 5 лѣтъ — 7.198 случаевъ; въ остальныхъ возрастахъ смертность одинаковая; отъ 2.266 до 2.585 случаевъ. Коэффициентъ смертности истекшаго года инфекціи превышаетъ средний коэффициентъ за послѣднее пятилѣтіе, причемъ въ пригородахъ она значительно выше, чѣмъ въ городскихъ частяхъ.

Для иногородникъ подлинниковъ, при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Российскаго Телеграфнаго Агентства» № 163 и 164.

Редакторъ Иоффе. Часть С. Ельяевъ

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Директоръ Олонецкой гимназии имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что пріемные экзамены въ гимназіи въ предстоящемъ учебномъ году будутъ произведены 10 и 11 августа, переводные для учениковъ, коимъ назначены испытания по отдѣльнымъ предметамъ — послѣ каникулъ, 12 и 13 августа; начало учебныхъ занятій 16 августа.

Предсѣдатель педагогическаго соѣза Петрозаводской Маріинской женской гимназии имѣетъ честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что пріемные экзамены въ гимназіи въ предстоящемъ учебномъ году будутъ произведены 13 и 14 августа, переводные для ученицъ, коимъ назначены испытания по отдѣльнымъ предметамъ — послѣ каникулъ, 16 и 17 августа; начало учебныхъ занятій 19 августа.

С.-Петербургъ, Казанская ул. д. № 5.

ВНОВЬ ОТДѢЛАННЫЙ

МЕБЛИРОВАННЫЙ КОМНАТЫ

у Казанского собора. Центръ города. Всѣ удобства. Телефонъ 5076.

Электричество.

Цѣны умѣренны.

Продолжается подписка на 1904 годъ (IX-й г. изд.)

на иллюстрированный журналъ для семьи и школы

Колумбово яйцо. Сбор. научн. извѣр. и разв. И. Иванатова. — Мѣръ животныхъ. Новое изд. въ 3 ч. съ 250 р. Э. Пиженовой.

Журналъ допущенъ всѣмъ вѣдомствами, во всѣ учебные заведенія.

Выходитъ два раза въ мѣсяцъ: а) 1-го числа въ больш. формѣ — въ два столбца 5—6 лист. съ разнообразными содержащимъ; б) 15-го — книжной мал. формѣ отъ 8 до 14 лист. съ содержаниемъ одно законченное произведение, беллетристическое или научно-популярное.

Ц. съ дост. и перес. на годъ 5 р., на 1/2 года 2 р. 50 к., безъ дост. 4 р. 50 к., за гран. 8 р.

15 июня вышелъ № 12. Содержание: Прекрасный городъ. Повѣсть Ф. Вернеръ.

Переводъ съ австрийскаго М. Водолиновой.

Адресъ главной конторы: СПб., Пантелеймоновская, 27.

Редакторъ-издатель З. Монвижъ-Монтвиль.